



读音 hēi

本义:叹词。1.表示招呼或提起注意。如:嘿,老张,快走吧!  
2.表示得意。如:嘿,咱们生产的机器可实在不错呀!  
3.表示惊异。如:嘿,下雪了!

这一年,股市的大盘上一会儿一片红,一会儿一片绿,股民们的心脏跟着红红绿绿的变化而飞速蹦跳着节奏。这一年,是一个充满了喜悦、悲伤、收获、损失的年头。2008表情纪年,“嘿”——这个表情所能表达的含义实在是太多了。

## “嘿”的补遗

### 个税调整再次提上日程

(2008年3月1日)

2007年12月29日,全国人大常委会表决通过了关于修改个人所得税法的决定。个人所得税起征点自2008年3月1日起由1600元提高到2000元。2008年11月,发改委相关人士指出,发改委正在起草一个政策方案,以增加居民收入、刺激境内消费。方案的具体措施包括了调高个税起征点。但2008年12月底召开的十一届全国人大常委会第六次会议并未把调整个税列入议程。

### 央行5次下调“两率”

(2008年9月15日~12月23日)

9月15日,中国人民银行宣布,自9月16日起下调一年期人民币贷款基准利率0.27个百分点。10月8日,央行宣布,从10月9日起下调一年期人民币存款基准利率各0.27个百分点。从10月15日起下调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。10月29日,央行宣布,从10月30日起下调金融机构人民币存款基准利率。11月26日,央行宣布,从11月27日起,下调金融机构一年期人民币存款基准利率各1.08个百分点。12月22日,央行宣布,从12月23日起,下调一年期人民币存款基准利率各0.27个百分点。

### 医改新进程(2008年10月14日)

10月14日,国家发改委发布《关于深化医药卫生体制改革的意见》(征求意见稿)后,引起社会各界广泛关注。

截至11月14日,国家发改委网站收到意见和建议约3.5万条。新医改方案能否解决“看病难、看病贵”的问题,成为社会焦点。意见稿中共有5项重点工作,即加快推进基本医疗保障制度建设、初步建立国家基本药物制度、健全基层医疗卫生服务体系、促进基本公共卫生服务逐步均等化、推进公立医院改革试点。

### 4万亿元启动国内需求

(2008年11月5日)

11月5日召开的国务院常务会议提出,为抵御国际经济环境对我国不利影响,必须采取灵活审慎的宏观经济政策,以应对复杂多变的形势。当前要实行积极的财政政策和适度宽松的货币政策,确定出台进一步扩大内需的十项措施。落实这些措施的投资额到2010年底约需4万亿元人民币,出手之快、出拳之重,为多年来所少见。这4万亿元中,保障性安居工程2800亿元;农村民生工程和农村基础设施3700亿元;铁路、公路、机场、城乡电网18000亿元;医疗卫生、文化教育事业400亿元;生态环境投资3500亿元;自主创新结构调整1600亿元;灾后恢复重建1万亿元。

### 成都发放消费券(2008年12月15日)

成都市首批对低保对象等三类人员发放消费券,15日,成都金牛区抚琴街道的居民最先领到了消费券。

### 拯救楼市(2008年12月17日)

从今年5、6月份西部的成都、重庆,到后来的长沙、西安、河南,再到长三角的南京、杭州、上海,地方政府开始群起救市。12月17日,国务院也相继出台政策,调低商品房交易税率,放宽第二套房贷款限制。但人们依然观望者众,楼市回暖仍在期待中。

# 涨涨跌跌 熊市何时变牛市



12月24日,一名股民正在股票交易大厅里打瞌睡。晚报记者 马健 图

V 声音  
oice

“起起落落的股市本身,是比任何人都严厉的老师,是比任何理论教学都更生动的课程。”——张琪

2007年被称为中国“理财启蒙年”,这一年,中国股市一度十分火爆。在财富效应引领下,一大批老百姓加入“理财大军”。然而,在2008年,随着股指暴跌,大多数投资者收获的却是“财富缩水”、“资产折价”。短短一年间,从牛市到熊市,中国投资者经历损失、吸取教训、反省、思考。

## 提醒:面对高风险“您得悠着点”

“你不理财,财不理你”——这是2007年的一句流行语。这一年,中国股市、基市不断创造着新的历史,4335点、5412点、6124点……股市不断创出的新高,刺激着不少从未踏入理财市场的中国百姓“前赴后继”。

2007年下半年,在同事、朋友的劝说下,小有积蓄的朱民抱着“理财创造美好生活”的想法开始理财初体验,“看着身边的朋友一个个都在投资理财的道路上‘发家致富’,再看看存在银行里那点可怜的利息,实在按捺不住了。”朱民说。

与朱民想法类似的不在少数,来自中国登

记结算公司的数据显示,2007年1月至2008年5月,中国股市每月新开账户数都在百万以上,其中,2007年沪深股市共计新开超过4000万户,基金开户达到2000万户。

“最初,还能赚点。”可从2008年初开始,朱民的投资出现亏损,“先是股票缩水,接下来是基金浮亏。”涉“市”未深的朱民并没有因此意识到风险的可怕,“每次市场大跌,我都积极‘抄底’。”临近年末,朱民陆续投入的近5万元已缩水至不足2万元,“我理财了,可财不理我了。”朱民十分懊恼。

来自中国证券登记结算公司的数据显示,

2007年底,中国登记存管证券总市值达33.3万亿元,而临近2008年末,这个数值已降至约11.6万亿元,缩水近2/3。

“风险实在太大。”华东师范大学商学院副院长叶德磊在回顾这一年多来的市场时如此感慨,“在6000多点的历史高位,70多倍的市盈率,你不知道它什么时候会突然向下,市场调头可能就是在一天两天之间。”

“投资理财须谨慎,尤其在面对高风险的市场环境时。”上海鑫地投资管理有限公司分析师吴嘉犀表示,“首先,千万不能将短期内要用的资金用于高风险投资。”

## 收获:中国股民在“噩梦”里成熟

在39岁的上海股民张琪看来,即将过去的2008年就像“一场噩梦”。伴随股指的持续下挫,他的个人资产迅速减少。同时“缩水”的,还有他在那一轮前所未有的牛市中积攒起来的自信和成就感。

对于数以亿计的像张琪一样的中国股民而言,2008年的中国股市成了一个风险教育的课堂。他们在这个“课堂”上学到的经验和教训,远比“股市有风险、入市需谨慎”的警句来得更深刻,也更残酷。

从新年首个交易日以5265点高开,到11月4日创下1667点本轮调整新低,上证综指以令人不解的速度持续下挫,跌幅最大时距历史高点累计下跌超过七成。绩优股集体超跌,“破发”、“破增发”,甚至“破净”现象屡见不鲜。

这一年中,证券监管部门、交易所、证券业内人士、专家学者不断通过各种方式,向投资

者提示风险。上海证券交易所9月发布《个人投资者指引》,再度强调证券市场“买者自负”的原则。《个人投资者指引》说,投资者应当“不断增强理性投资意识,提高对证券投资风险的防范控制能力,合法参与证券交易,并通过合法途径维护自身权益。”“投资者参与证券交易,应当根据相关市场信息理性判断、自主决策,并自行承担交易后果”。

在市场相关各方的反复叮嘱中,在套牢、“割肉”、巨额亏损甚至血本无归的教训中,越来越多的中国股民开始树立起风险意识。

“刚刚入市时,我觉得炒股是一件很容易的事,尤其是在牛市‘买什么都赚钱’的时候。”张琪说,由盈利到赔钱的演变,让他深刻地理解了什么是“股市有风险”,什么是“买者自负”。现在,他学会了看K线图,学会了分析上市公司财务报表。更重要的是,他比以往任何时候都更关心宏观经济的走势,以及国际市场的风云变幻。

当各国纷纷联手降息以挽救陷入衰退的金融体系,并遏制金融危机向实体经济蔓延势头时,张琪感觉到投资价值逐渐显现的A股也将迎来机会,便果断地大幅增仓。此后央行大幅度降息,国务院扩大内需,促进经济增长的政策也陆续出台。在政策环境趋暖的背景下,A股果然出现了一波持续反弹。这让张琪的投资损失降低了不少。

“起起落落的股市本身,是比任何人都严厉的‘老师’,是比任何理论教学都更生动的‘课程’。”张琪颇有感悟地说。

实际上,正如有着“中国第一股民”之称的“杨百万”所说的那样,股市是“没有围墙的社会财经大学”“不经过几轮的牛熊转换,投资者是不会成熟的。”2008年股市的无情历练,让付出了昂贵“学费”的中国股民们变得更理性,也更趋成熟了。

本版文字 陈静